



齊家運動

齊家家書

「我們不是宣傳我們自己，而是宣傳耶穌基督為主。」(格後4:5) 2015年10月



神父的話

親愛的齊家組員：

自我們的「由淺入深」步行籌款的消息公告後，齊家熱線收到幾位熱心人士的查詢，願意寄支票來支持齊家運動，相信他們都是家書的讀者，希望在此向這些熱心人士說聲多謝。除此之外，曾大力支持籌組齊家運動的前明愛社會工作部部長，現任樹仁大學社工系系主任陳秀嫻博士、聖博德堂主任司鐸孫英峰神父也答應當日前來參與；還有陳志明副主教、公教報總編輯阮秀美修女、聖本篤堂主任司鐸李志源神父雖因公務未能出席卻邀請代表參與我們的步籌，他們的支持給予齊家運動力量，給予家庭牧民工作力量。

在過去廿多年，我們這個「三無」運動，無資產、無會址、無組織架構，賴上主慈恩，存在至教會肯定家庭聖召的今天。世界主教會議更稱「家庭是教會的途徑」。齊家運動的經驗實在對家庭牧民工作有其獨特貢獻。一個月一次以聖經為基礎的聚會，建立了組員間互相信任的關係，在組內任何家庭問題的發生，組員們都能坦然面對，這種彼此關懷鼓勵扶持，甘苦與共的精神，發揮了基督徒的信望愛三德，同時更堅固了組員夫婦的婚姻關係，相信很多組員在參加齊家運動時從未想像過有如此效果，感謝聖神在你們中運作。不只組員，連齊家社工也感受到。Monica和阿駒是因參與齊家工作而相識結合的社工夫婦，還有一些社工會帶同自己的另一半參與齊家運動聚會的，計有Alice Wong帶同Anthony、美香帶同Anthony Cheng、Abraham及Vanessa、而阿海參加齊家工作剛三年，已開始帶太太參加齊家活動了。這都是你們互相感染的力量，這些家庭聚合的力量是教會、以至社會所需要的；我極其欣賞你們在不知不覺中所作出的貢獻，希望大家能察覺得到你們的「無心插柳，柳成蔭」。

在過去廿多年，齊家運動亦曾多次向社會宣示婚姻盟約的永恆性，家庭的重要性等，希望藉這些行動鞏固社會的婚姻及家庭觀念。11月22日下午的「由淺入深」齊家運動步行籌款活動，不單為齊家運動籌募經費，我更希望集合全港齊家運動組員及你所邀請的朋友的力量，再一次向社會宣示：這裡仍有一班人堅守婚姻盟約，珍惜家庭價值。整個社會都著重經濟效益，我們亦不能避免，但，我們卻更重視社會的核心價值：尊重、友愛、人權、自由、民主等等，其基本培養均來自家庭；所以在籌款以外，我更希望你們能積極出席參與，並邀請朋友回來，請他們亦藉此行動支持家庭。

11月22日下午3時前，在淺水灣涼亭見。天主保佑！

恩保德神父



為母為師

唉！

何李麗珍

當我站在台上讀經時，常感這些「啊」，「唉」感嘆詞有點「核突」，心想：有必要加上這些感嘆詞嗎？

為世界主教會議祈禱晚會之中，恩神父便提出了一個他不敢讀出的感嘆詞「唉」，這個感嘆詞來自路加福音「唉！無知的人啊！」（路 24：25）。在厄瑪烏道上，耶穌對著因懼怕而逃離耶路撒冷的兩個門徒說了這句說話，當時耶穌的心情是怎樣的呢？耶穌又用甚麼語氣講出這句說話呢？恩神父認為很難揣摩，因而不知如何表達。不過，非常肯定的是，當時耶穌雖慨嘆人的無知，祂卻既往不咎，隻字不提。與耶穌相遇，與耶穌交談的這個經驗，使兩位門徒從失望與恐懼的桎梏中釋放出來，重拾信心希望，將看到主的這份喜樂和堅定帶給他們所遇到的人。耶穌的「唉」帶著更新的力量。

感恩天主賜給我們一位懷有耶穌心懷的教宗，他也看到教會內的種種醜惡，信徒無法整合的所謂信仰生活，神職人員的腐朽，修會欠缺神貧與共融，教宗卻身先士卒，懷著主的慈悲接待每一個人，願意人人再認識主。

10月3日晚上的祈禱會實在太有意義，在靜中的反思，在靜中與主相遇，更令我們了解到埋怨沒用，慈悲全能。祈望從此刻開始，各人從自己的更新做起，猶如酵母，更新家庭，更新教會，更新社會。祈求聖神降臨在這班宗徒繼承者主教身上，使他們也能摒除恐懼，偏見，重拾對主的信靠，承行主旨。

3/10/15 - 恩神父在「為世界主教會議祈禱」的教導

黃國華

「耶穌基督是天主慈悲的面容」，教宗在宣佈慈悲禧年的文告的開始時就是這一句。

我們知道天主是慈悲的主，但我們都祇能想像，因為天主實在無形無像。耶穌的降生是救世計劃的開始，而另一方面亦同時向世人顯露了天主是怎麼樣的慈悲。

耶穌在厄瑪烏路上顯現給兩位正要離開耶路撒冷的門徒時，知道他們對耶穌死亡後的失望心情，好像完全忘記了耶穌昔日的教訓：「人子必須受許多苦，被長老、司祭長和經師棄絕，且要被殺害；但三天以後必要復活。」（谷 8：31）那是榮耀的勝利一刻，全體人類就是因而從此可以再次成為天父的兒女。故這一刻絕對不應是悲傷與失望的。按聖經在這一段的描述，耶穌在開口教訓他們之前，就先吐出了「唉！」的一句嘆息。祂在感嘆人類的愚昧，心硬與瞎眼，天國門已開了在面前而毫無感覺。但願慈悲年能將帶給普世人類一份反省。

教會有一段古老的祈禱文：「天主的慈悲與寬恕顯示了天主的全能。」

耶穌的死亡已一次過寬恕了人類的所有罪衍，只因祂是全能的，人祇要能夠看得見天主慈悲的面容，他實在已再得了寬恕。

家庭是慈悲的第一所學校，小孩子應該可以在家庭裏先體會到什麼是慈悲，因為慈悲往往就是在無條件的愛的行動中彰顯出來。

讓我們在明供聖體份靜默中，求主派遣聖神，光照所有參予明天開始的主教會議全體成員，使他們都懷着一份慈悲的心腸，為會議帶來符合天主旨意的成果；更希望大家從今開始積極關注及參加婚姻與家庭的事工，使正確的婚姻家庭觀念在社會上得再被廣泛肯定。

培育專欄

家庭精神是教會的一份憲章

（取自鹽與光網站）

10月7日上午，教宗方濟各在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動和要理講授。10月7日是教會紀念玫瑰聖母瑪利亞的日子。教宗方濟各在當天的公開接見活動中特別提到這個紀念日，並將全世界的家庭和以家庭為題的世界主教會議託付於玫瑰聖母。教宗還勉勵信徒向聖若望宗徒學習。他說：「你們要像聖若望那樣把聖母迎入你們家中，在你們的日常生活中為聖母留出空間，好讓她的母愛呵護成為安寧與力量的泉源。」

教宗的要理講授繼續以家庭為主題，這一次他反省了教會與家庭的關係，藉此陪伴以家庭為題的世界主教會議。教宗強調教會與家庭的關係「不可被拆散」。教會的使命和世界的生存需要受到「家庭精神」的激勵；政治和經濟必須支持家庭。

教宗首先指出，家庭是每個國家和每個文化日常生活的主角。

「若仔細環顧今日男女的日常生活，便馬上看出到處都需要打一劑『家庭精神』的強心針。的確，人建立公民、經濟、司法、職業、國民關係的方式似乎非常有理性、重形式並安排妥當，卻也非常失去水分、枯燥、沒有個性特徵。這種建立關係的方式有時令人無法忍受。儘管它希望將所有人都包括在這些形態內，但實際上卻把越來越多的人遺棄在孤獨和被淘汰的境地。」

人與人的關係缺乏「人性」，而人性正是家庭使每個成員在不計較得失的愛中彼此扶持的基礎。教宗表示：「家庭使每個成員感到需要彼此忠貞、誠懇相待、相互信賴、合作及尊重；家庭鼓勵人去建設一個適合人居住的世界，相信彼此能夠信賴，在困境中也如此；家庭教導人言出必行，尊重每個人並彼此擔待。我們人人都必須意識到，在對弱小、脆弱、受到傷害者，甚至在生活中最糟糕者的關注上，家庭的角色不可被取代。」

然而，家庭在社會中的重要性卻沒有受到重視。

教宗表示：「在當今社會的政治和經濟事務中沒有給予家庭應有的份量，家庭的貢獻沒有受到認可和支持。在一個與人類基本關係毫無牽連的官僚主義習氣下，不僅公共生活越來越受到阻撓，甚至社會和政治風氣也經常顯示出墮落的跡象，遠遠低於家庭教育的最低限度。這些跡象是：人受侵犯，遭粗俗對待及被漠視。在這種情況下，與之完全相反的技術至上論和違反道德的家庭觀便湊合在一起，而且彼此呼應。這實在是一種自相矛盾的現象。」

在今天這個確切時刻，教會能識別出關於家庭和真正家庭精神的歷史使命，從認真改變自身生活來展開這項使命。

教宗表示：「可以這樣說，『家庭精神』為教會是一份憲章：基督信仰必須如此體現，必須如此做。我們可以說，今日家庭是伯多祿和教會使命的一個最重要的網。這網絕不是使人做俘虜！相反地，它把人從遭遺棄和冷漠，並能被淹死的惡水中解救出來。家庭很清楚什麼是感到自己是子女的尊嚴，而不是奴隸或陌生人，或只是一個身份證的號碼。」

在紀念玫瑰聖母瑪利亞的日子里，教宗也向青年、病人和夫婦作了一番鼓勵：「親愛的青年們，願存留在聖母心中的希望，激勵你們勇敢地面對生命的重大抉擇；可敬的病人們，願聖母站在十字架前的堅強，幫助你們度過最艱難的時刻；可愛的新婚夫婦們，願聖母在腹中接納耶穌的那份母愛溫柔，陪伴你們剛剛開啟的全新家庭生活。」

注意事項：

1. 為中國公教家庭祈禱

請於 11 月 1 日及 12 月 6 日（即每月的首主日）晚 7 至 11 時期間全家一起為此祈禱

2. 「在主內『雙』聚」講座

社工 Monica 和阿駒夫婦將於 10 月 25 日下午 3-5 時在九龍灣聖若瑟堂，婚委會舉辦的「在主內『雙』聚」講座中作見證，請出席支持。

3. 新婚夫婦茶聚《孕育慈悲》

恩神父及何太於 11 月 7 日下午 3 時至 5 時出席觀塘魔膳工房舉行之明愛新婚夫婦茶聚

4. 歡迎各組員及家書讀者致電齊家熱線：8100 4584 查詢或報告近況。請繼續投稿以豐富齊家家書的內容，稿件請於十一月下旬前電郵 hoagnesli@hotmail.com

齊家家書是齊家組員必讀的通告，歡迎其他教友閱讀分享